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Харківський національний медичний університет 

"Стрес - це смак життя", - писав Ганс Сельє 

Двадцять перше століття перевіряє сучасну людину на міцність (епідемії, 

війни, фінансові кризи). Все це може негативно відбиватись на здоров'ї кожної 

людини на Землі [10].    

Серед факторів які мають найбільш пошкоджуючу дію на організм людини є 

стрес. Зростання випадків ускладнень вагітності та числа мертвонароджених і 

народження дітей з різними порушеннями розвитку обумовлює проведення досліджень 

необхідних для визначення причин та механізмів впливу стресу на репродуктивну 

систему жінок.  Особливо надчутливими до негативного впливу факторів зовнішнього 

середовища є яєчники, які виробляють основні жіночі статеві гормони – естроген та 

прогестерон. Як і інші залози, вони реагують на стрес, посилюють або зменшують 

вироблення гормонів - і це призводить до зміни роботи всієї репродуктивної системи. 

Доведено, що на тлі стресу багато жінок не можуть завагітніти, а вагітність, що вже 

виникла, протікає з ускладненнями, крім того виникають порушення менструального 

циклу. Відомо, що під дією гострого чи постійного стресу розвивається м'язовий спазм, 

порушується кровообіг та лімфообіг. Виявлено, що застій крові може призвести до 

зниження кровотоку в яєчниках внаслідок чого зменшується синтез гормонів. Водночас 

надлишковий кровообіг також є небезпечним оскільки він призводить до посилення 

синтезу статевих гормонів яєчниками, що своєю чергою провокує зростання 

гормончутливих новоутворень [5].    

Метою цього дослідження є аналіз сучасних наукових поглядів, щодо впливу   

хронічного  стресу  на морфофункціональний стан яєчників жінки. 

Для досягнення мети дослідження було проаналізовано літературні джерела в 

загальній кількості – 14, з яких 8 англомовних статей з наукометричної бази Pubmed та 

6 україномовних, розміщених в фахових журналах. 

Відомо, що хронічний стрес негативно впливає на репродуктивну систему, 

зокрема викликаючи дисфункцію гіпоталамо-гіпофізарно-гонадної (ГГГ) осі, наслідком 

чого є овуляторна дисфункція. Що проявляється порушеннями менструального циклу 

та/або безплідністю внаслідок гіпоталамічного гіпогонадизму. Було розглянуто ключові 

фізіологічні медіатори стресу та пов'язаної з ним овуляторної дисфункції. 

Кисспептинергічна система складається з безлічі нейронів, розташованих у 

гіпоталамусі, ростральну перивентрикулярну область третього шлуночка (RP3V) та 

дугоподібне ядро (ARC). Ця система пов'язує харчування, репродуктивні сигнали та 

стрес. Він відіграє ключову роль функції осі HPG. При хронічному стресі 

кисспептинергічна система впливає вісь ГГГ, пульсацію ГнРГ і, отже, на овуляцію. 

Вважається, що лептин, інсулін та кортикотропін-рилізинг-гормон (CRH) є 
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додатковими ключовими модуляторами поведінкових реакцій на хронічний стрес і 

можуть сприяти пов'язаній зі стресом овуляторної дисфункції. В даний час з'являється 

все більше даних, що свідчать про те, що психологічний стрес бере участь у ряді 

біологічних подій, які створюють напругу та тиск на системи, що може викликати певні 

захворювання репродуктивної системи [3; 4; 7].  

На даний час більшість досліджень впливу психоемоційного стресу на стан 

жіночої репродуктивної системи зосереджені насамперед на визначенні фертильності 

та тератогенності його дії. Доведено, що у жінок, які перебували в умовах стресу, 

розвивались порушення репродуктивної функції [9].  

Крім того, дані показали, що психологічний стрес часто впливає на кількість 

вилучених та запліднених ооцитів, а також на вагітність, живонародження, масу тіла 

при народженні та багатоплідну вагітність [3; 9].  

Встановлено, що психосоціальний стрес у жінок може змінити характер 

екскреції кортизолу під час естрального циклу та підвищити рівень циркулюючого 

пролактину [1], що негативно діє на гормональний профіль репродуктивного процесу, 

зрештою впливаючи на фертильність. Крім того, вагітні жінки, які перебували в 

стресових умовах, мають підвищений ризик народження недоношених дітей з низькою 

масою тіла і порушеннями репродуктивної функції [1; 2]. 

Доведено, що хронічний стрес може викликати збій менструального циклу, 

що в подальшому стає причиною безпліддя жінки. При стресі, що триває 

протягом тривалого часу, організм поступово перебудовується під нові умови 

існування і дає «наказ» яєчникам знизити вироблення статевих гормонів – 

естрогенів [8].      

Отже, при аналізі літературних джерел було з’ясовано, що хронічний стрес 

негативно впливає на репродуктивну систему жінки, зокрема яєчників жінки. Це 

проявляється змінами менструального циклу та подальшим розвитком безпліддя.  
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РОЗВИТОК АКТИВНОГО МОВЛЕННЄВОГО СЛОВНИКОВОГО  

ЗАПАСУ ДОШКІЛЬНИКІВ ІЗ ЗАГАЛЬНИМ НЕДОРОЗВИНЕННЯМ 

МОВЛЕННЯ 2 РІВНЯ 

Харківський національний педагогічний університет імені Г.С. Сковороди 

Сучасні тенденції у корекційній освіті в Україні вимагають нового змісту 

підготовки педагогів-корекціоністів. Зокрема, новий зміст підготовки передбачає 

орієнтацію на індивідуальні потреби та можливості дитини, врахування її 

психофізичних особливостей та здібностей. 

Актуальність розвитку словникового запасу у дошкільнят важко переоцінити. 

Дошкільний вік – це критичний період у розвитку мови, коли дитина активно набуває 

нових слів і вчиться використовувати їх для спілкування. Розвиток словникового запасу 

у дошкільнят має численні переваги і може мати вирішальний вплив на їхні майбутні 

мовні навички та загальний когнітивний розвиток. Ось кілька аргументів, які 

підтверджують актуальність розвитку словникового запасу у дошкільнят: 

1. комунікація: розуміння та вживання різних слів та висловлювань 

допомагає дітям встановлювати комунікацію з іншими людьми. Чим більший 

словниковий запас у дитини, тим більше вона може розуміти та використовувати 

різноманітні слова, вирази та розповідати про свої думки, почуття та спостереження; 

2. когнітивний розвиток: розширення словникового запасу сприяє 

когнітивному розвитку дитини. Вивчення нових слів допомагає розвивати її мислення, 

пам'ять, увагу та логічне мислення. Вивчення нових понять та концепцій через слова 

розширює світогляд дитини та розвиває її мозкові здібності; 

3. академічний успіх: діти з більшим словниковим запасом можуть краще 

розуміти інструкції вчителів, засвоювати новий навчальний матеріал, виконувати 

завдання та вчитися більш успішно; 

4. соціальна взаємодія: діти з більшим словниковим запасом можуть більш 

успішно взаємодіяти зі своїми ровесниками та дорослими. Вони можуть точніше 

виражати свої думки, почуття та бажання, а також краще розуміти та реагувати на 

емоції та потреби інших дітей; 

5. розвиток читацьких навичок: розширення словникового запасу в 

дошкільнят є важливим кроком у розвитку читацьких навичок.  

Мета роботи: ознайомитися з методами розвитку словникового запасу 

дошкільників та виявити перспективи використання цих методів дітей із загальним 

недорозвиненням мовлення 2 рівня. 

Однією з головних тенденцій є перехід від медико-педагогічної до психолого-

педагогічної парадигми у корекційній освіті. Це передбачає збільшення уваги до 

психологічних аспектів роботи з дітьми з особливими потребами, розвитку їх 

психологічного комфорту та самоповаги, підвищення ефективності корекційно-

розвивального процесу. Сучасна корекційна освіта в Україні вимагає розробки та 

впровадження інноваційних підходів та технологій, таких як використання 
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